YAOWEN

要闻

▶上海合作组织峰会在京举行

6月7日, 上海合作组织成员国元首理事会第十二次会议在 北京举行。国家主席胡锦涛主持会议并发表题为《维护持久和 平 促进共同繁荣》的重要讲话。胡锦涛指出, 当前, 国际和地区 形势复杂多变, 给本地区形势带来诸多不稳定不确定因素。我们 只有加强合作、团结一致,坚定不移推动上海合作组织发展, 才能有效应对面临的挑战和问题,才能维护本地区和平稳定、 实现共同发展繁荣。胡锦涛强调,上海合作组织正站在新的起 点上。我们应该制定并努力落实未来十年上海合作组织发展目 标,明确发展方向,规划具体步骤和措施,确保上海合作组织 更好更快发展,给各成员国带来实实在在的利益,为地区乃至世 界和平与发展做出新的贡献。胡锦涛提出4点建议。一要把上海 合作组织建设成为和谐和睦的家园,加强沟通和磋商,增进相 互理解和信任,全面落实《长期睦邻友好合作条约》 和谐地区。二要把上海合作组织建设成为地区安全稳定 保障,建立并完善安全合作机制,打压"三股势力"活动空间, 铲除毒品走私和跨国有组织犯罪等黑恶势力,坚定支持各国为 维护主权独立、领土完整、安全稳定所作的努力。三要把上海 合作组织建设成为地区经济发展的推动力量,坚定不移推进务 实合作,努力建成铁路、公路、航空、电信、电网、能源管道互 联互通工程,建立开发银行、粮食安全合作机制、种子库和农 业示范推广基地、能源俱乐部,推动贸易和投资便利化,加强科 技、文化、教育、卫生等领域合作。四要把上海合作组织建设成 为开展国际交往、扩大国际影响力的有效平台, 同国际和地区组 织加强磋商,维护和平,促进发展,推进世界多极化和国际关系 民主化,在重大国际和地区问题上,各成员国要加强沟通、协调 立场。

▶ 胡锦涛出席二十国集团领导人第七次峰会并发表 重要讲话

二十国集团领导人第七次峰会6月18日在墨西哥洛斯卡沃斯举行。国家主席胡锦涛出席会议并发表题为《稳中求进 共促发展》的重要讲话。胡锦涛指出,戛纳峰会以来,世界经济

保持复苏态势,同时不稳定不确定因素依然突出,导致国际金 融危机的深层次矛盾尚未消除,新的风险又在形成和积聚。在 这样的形势下, 我们既要巩固应对国际金融危机的成果、保持 经济社会稳定和发展,又要稳中求进,探索新思路,采取新举 措,解决新问题,推动世界经济强劲、可持续、平衡增长。第 一,坚定不移推动世界经济稳定复苏。当前,二十国集团成员 主要任务仍然是保增长、促就业、促稳定,应该继续本着同舟 共济、合作共赢精神,巩固和增强来之不易的复苏势头;继续 以建设性、合作性方式支持一些欧洲国家解决债务问题的努 力,推动这些国家经济早日迈入稳定增长轨道;加强宏观经济 政策协调, 充分考虑各国国情和合理关切; 推动科技进步和 创新,培育新兴产业,为世界经济持续增长提供动力。第二, 坚定不移深化国际金融体系改革。当务之急是落实好国际货 币基金组织2010年份额和治理改革方案,增加发展中国家代 表性和发言权;加强国际金融监管,完善国际货币体系,建立 币值稳定、供应有序、总量可调的国际储备货币体系。第三,坚 定不移促进国际贸易健康发展。共同营造自由开放、公平公正 的全球贸易环境, 反对各种形式的保护主义; 保持各种双边和 地区自由贸易安排的开放性和包容性,维护并加强多边贸易体 关注国际贸易中的价值链问题, 更加客观理性地看待所谓 贸易失衡问题。第四,坚定不移推进发展事业。重视有关国家 应对国际金融危机的政策措施对发展中国家的外溢效应, 推 动国际社会在促进广大发展中国家繁荣进步、缩小南北差距方 面下真功夫并见到实效;加强同联合国的合作,增强国际金融 机构推动发展和促进减贫功能; 加大对发展中国家开展对外 贸易的支持, 在粮食安全、基础设施等发展问题上加大投入。 第五,坚定不移倡导可持续发展。积极发展节能环保等绿色产 业,建设资源节约型、环境友好型社会;坚持共同但有区别的 责任原则,支持各方自主选择符合本国国情的可持续发展道 路;避免产生新的绿色贸易壁垒;坚定支持联合国在可持续发 展领域的主渠道地位。胡锦涛指出,今年以来,中国继续加强 和改善宏观调控,保持了经济运行总体平稳。中国将牢牢把握 科学发展这个主题、加快转变经济发展方式这条主线,保持 经济平稳较快发展和物价总水平基本稳定,保持社会和谐稳 定。

▶ 国务院常务会议讨论通过《"十二五"国家战略 性新兴产业发展规划》

国务院总理温家宝5月30日主持召开国务院常务会议,讨论通过《"十二五"国家战略性新兴产业发展规划》。会议指出,发展战略性新兴产业是一项重要战略任务,在当前经济运行下行压力加大的情况下,对于保持经济长期平稳较快发展具有重要意

义。《"十二五"国家战略性新兴产业发展规划》面向经济社会 发展的重大需求,提出了七大战略性新兴产业的重点发展方向和 主要任务。一是节能环保产业要突破能源高效与梯次利用、污染 物防治与安全处置、资源回收与循环利用等关键核心技术、发展 高效节能、先进环保和资源循环利用的新装备和新产品, 推行清 洁生产和低碳技术, 加快形成支柱产业。二是新一代信息技术产 业要加快建设下一代信息网络, 突破超高速光纤与无线通信、先 进半导体和新型显示等新一代信息技术, 增强国际竞争力。三 是生物产业要面向人民健康、农业发展、资源环境保护等重大需 求,强化生物资源利用等共性关键技术和工艺装备开发,加快构 建现代生物产业体系。四是高端装备制造产业要大力发展现代 航空装备、卫星及应用产业,提升先进轨道交通装备发展水平, 加快发展海洋工程装备,做大做强智能制造装备,促进制造业 智能化、精密化、绿色化发展。五是新能源产业要发展技术成熟 的核电、风电、太阳能光伏和热利用、生物质发电、沼气等, 积极 推进可再生能源技术产业化。六是新材料产业要大力发展新型 功能材料、先进结构材料和复合材料, 开展共性基础材料研究和 产业化,建立认定和统计体系,引导材料工业结构调整。七是新 能源汽车产业要加快高性能动力电池、电机等关键零部件和材料 核心技术研发及推广应用,形成产业化体系。《规划》还提出 20项重大工程。



▶ 161 943.2 亿元

来自财政部的数据显示,今年1~5月,国有企业累计实现营业总收入161 943.2亿元,同比增长11.3%,5月比4月环比增长3.7%。中央企业(包括中央管理企业和部门所属企业,下同)累计实现营业总收入100 945.3亿元,同比增长11.3%,5月比4月环比增长3%。其中,中央管理企业累计实现营业总收入85 392亿元,同比增长9.8%,5月比4月环比增长3.1%。地方国有企业累计实现营业总收入60 997.9亿元,同比增长11.3%,5月比4月环比增长4.8%。

▶ 0.25 个百分点

中国人民银行决定,自6月8日起下调金融机构人民币存贷款基准利率。其中,金融机构一年期存贷款基准利率分别下调0.25个百分点,其他各档次存贷款基准利率及个人住房公积金存贷款利率相应调整。调整后,一年期存款利率为3.25%,一年期贷款利率为6.31%。这是央行时隔3年半来首次降息。央行同时宣布,6月8日起,将金融机构存款利率浮动区间的上限调整为基准利率的1.1倍,将金融机构贷款利率浮动区间的下限调整为基准利率的0.8倍。

▶ 3.0%

来自国家统计局的数据显示,2012年5月份,全国居民消费价格总水平同比上涨3.0%。其中,城市上涨3.0%,农村上涨2.9%;食品价格上涨6.4%,非食品价格上涨1.4%;消费品价格上涨3.6%,服务项目价格上涨1.7%。1~5月平均,全国居民消费价格总水平总水平比去年同期上涨3.5%。5月份,全国居民消费价格总水平环比下降0.3%。其中,城市下降0.3%,农村下降0.3%;食品价格下降0.8%,非食品价格持平(涨跌幅度为0);消费品价格下降0.4%,服务项目价格上涨0.1%。

235 亿美元

来自国家外汇管理局的数据显示:一季度,我国国际收支经常项目、资本和金融项目再次呈现"双顺差"格局,国际储备资产继续增长。一季度,经常项目顺差235亿美元,其中货物贸易顺差219亿美元,服务贸易逆差181亿美元,收益顺差173亿美元,经常转移顺差25亿美元;资本和金融项目顺差561亿美元,其中直接投资净流入489亿美元,证券投资净流入93亿美元,其他投资净流出35亿美元;国际储备资产因交易增加746亿美元。

▶ 7 932 亿元

中国人民银行公布的统计数据显示,5月份我国社会融资规模为1.14万亿元,分别比上月和上年同期多1 775亿元和562亿元。其中,5月份人民币贷款增加7 932亿元,同比多增2416亿元。截至5月末,我国广义货币(M2)余额90.00万亿元,同比增长13.2%,比上月末高0.4个百分点;狭义货币(M1)余额27.86万亿元,同比增长3.5%,比上月末高0.4个百分点;流通中货币(M0)余额4.90万亿元,同比增长10.0%,比上月末低0.4个百分点。5月份净回笼现金1160亿元。5月份银行间人民币市场以拆借、现券和债券回购方式合计成交26.75万亿元,日均成交1.22万亿元,日均成交同比增长43.0%;5月份跨境贸易人民币结算业务发生2 160亿元,直接投资人民币结算业务发生190亿元。